
گروسی:
ایران »چند هفته« با ساخت بمب اتم 

فاصله دارد؛ نه چند ماه
خبرگزاری آلمانی دویچه وله گزارش داد که 
رافائل گروسی، مدیر کل آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی در گفت‌وگویی با این خبرگزاری مدعی شد 
ایران »چند هفته، نه چند ماه« با در اختیار داشتن 
اورانیوم غنی‌شده کافی برای ساختن یک بمب 
اتمی فاصله دارد. او افزود: اما در حالی که غنی‌سازی 
اورانیوم در سطح نظامی نگران‌کننده است، نمی‌توان 
بر اساس این نتیجه گرفت که ایران در حال حاضر یک 
سلاح اتمی دارد. گروسی گفت که اهداف ایران در 
این زمینه مشخص نیست و تنها می‌توان درباره آن 

گمانه‌زنی کرد.
    

جنجال جدید کریمی قدوسی درباره 
موشک‌های با برد ۱۲ هزار کیلومتر

روز دوشنبه، جواد کریمی قدوسی، نماینده مشهد 
در مجلس یازدهم در شبکه ایکس نوشت: »در صورت 
صدور اذن تا انجام اولین آزمایش یک هفته فاصله 
می‌باشد.« علی‌رغم انتقادها از این توئیت، او دیروز باز 
هم در توئیت دیگری با هشتگ اقتدار ایران نوشت: »در 
صورت اذن تا انجام اولین آزمایش ارتقاء برد موشکی 
به ۱۲ هزار کیلومتر یک هفته فاصله می‌باشد.« علی 
قلهکی، فعال رسانه‌ای در پاسخ به او نوشت: »موشک 
قاره پیما با برد ۱۲ هزار کیلومتر، فقط برای حمل 
کلاهک هسته‌ای است، اینکه دانش ساخت آن را 
داریم یا نه به کنار، ولی تمامی مواضع اخیر شما پیوست 
گزارش آژانس انرژی اتمی علیه کشور می‌شود! چه 

اذنی بیاید چه اذنی نیاید...«
    

تفاوت استقبال از روحانی و رئیسی 
در فرودگاه پاکستان

به گزارش خبرگزاری خبرآنلاین، عبدالرضا داوری، 
فعال رسانه‌ای اصولگرا، در واکنش به سفر ابراهیم 
رئیسی به پاکستان، روز گذشته با انتشار دو عکس 
از سفر حسن روحانی و ابراهیم رئیسی به پاکستان، 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »در سفر امروز 
رئیسی به پاکستان، پیرزاده، وزیر مسکن پاکستان 
در فرودگاه به استقبال رئیسی رفت. در سفر سال ۹۵ 
حسن روحانی به پاکستان، نواز شریف، نخست وزیر 
پاکستان در فرودگاه به استقبال روحانی رفت و ممنون 
حسین، رئیس جمهور پاکستان هم برای بدرقه 
روحانی به فرودگاه رفت.« او این مطلب را با هشتگ 

تراز دیپلماسی منتشر کرده است.
    

رئیس کمیسیون امنیت ملی:
با اردن تعارف نداریم، 

باید پاسخگو باشد
به گزارش جماران، وحید جال‌زاده، رئیس 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس در 
خصوص رفتار اردن در رویارویی اخیر ایران و اسرائیل، 
گفت: »اردن باید پاسخگو باشد و در گفت‌وگویی 
که وزیر امورخارجه اردن با امیرعبداللهیان داشتند 
توضیحات لازم را دادند و همانجا اعلام کردند که ما 
اجازه حضور پرنده‌های رژیم صهیونیستی را در فضای 
اردن نخواهیم داد. ما در بحث دفاع از منافع ملی با هیچ 
کشوری تعارف نداریم و اعلام کردیم اگر ما بدانیم که 
رژیم صهیونیستی از امکانات کشورها و پایگاه‌های 
آمریکا علیه منافع ما استفاده کرده قطعا با پاسخ متقابل 

ما مواجه خواهند شد.«
    

وزارت خارجه آمریکا ایران را 
به نقض حقوق بشر متهم کرد

به گزارش ایرنا، وزارت امور خارجه آمریکا در 
تازه‌ترین گزارش سالانه خود موسوم به »حقوق 
بشر کشورها« با تکرار اتهامات پیش علیه جمهوری 
اسامی،  ایران را متهم به نقض حقوق بشر در سال 
۲۰۲۳ میلادی کرد. بنا بر این گزارش، زنان در ایران 
همچنان با فشار‌ها به خصوص در زمینه حجاب 
اجباری و پوشش خود مواجه بوده‌اند که منجر به 

نافرمانی مدنی آن‌ها شده است.
    

سخنگوی وزارت خارجه:
به توافقات انجام شده بین آذربایجان 

و ارمنستان احترام می‌گذاریم
به گزارش ایسنا، ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت 
امورخارجه در پاسخ به پرسش خبرنگاران در خصوص 
توافق اخیر جمهوری آذربایجان و ارمنستان در مورد 
برخی مسائل مورد اختلاف مرزی اظهار داشت: »ما 
به توافقات انجام شده بین جمهوری آذربایجان و 
جمهوری ارمنستان در نشست کمیسیون تحدید 
حدود بین دو کشور احترام می‌گذاریم.« دولت 
ارمنستان اخیرا چهار روستای مرزی در منطقه 
»قزاق« در خاک جمهوری آذربایجان که مورد 

مناقشه با این کشور بود را به باکو واگذار کرد.
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پنجم نوامبر، برابر با 15 آبان سال 
جاری، انتخابات ریاست جمهوری در 
آمریکا برگزار خواهد شد. تا پیش از جنگ 
غزه پیش‌بینی تحلیلگران و کارشناسان 
بر این بود که »بعید است برجام تا 

انتخابات 2024 آمریکا احیا شود.«
بخشی از این تحلیل به سیاست 
دولت بایدن در قبال ایران باز می‎گشت. 
بیش از سه سال از قدرت گرفتن دوباره 
دموکرات‌ها در ایالات متحده می‌گذرد. 
در این مدت اما برنامه دولت بایدن درباره 
ایران »نه گامی به پیش و نه گامی به پس« 
بوده است. به عبارتی همه چیز در تعلیق 
نگه داشته شده و پرونده ایران به اندازه 
همان روزی که دونالد ترامپ کاخ سفید 

را ترک کرد، بلاتکلیف است. 
ابتدای هفته پولیتیکو در یادداشتی 
به نقد این موضوع پرداخت که بایدن 
هیچ برنامه‌ مشخصی در خصوص ایران 

ندارد.
نهال طوسی، خبرنگار این روزنامه 
نوشت: »وقتی از یک مقام آمریکایی 
پرسیدم استراتژی بایدن در قبال ایران 
چیست، بلافاصله با خنده او مواجه شدم. 

او گفت: »می‌دانی، خیلی‌ها در داخل 
دولت همین سوال را می‌پرسند. گاهی 
آنها این سوال را در روز اول می‌پرسند. 
گاهی آنها این سوال را شش ماه بعد 
می‌پرسند. من یک پاسخ برای آنها دارم: 
دولت بایدن هیچ استراتژی‌ای در قبال 

ایران ندارد.«
یادداشت مذکور یادآوری می‌کرد 
که »توافق هسته‌ای بخشی از استراتژی 
باراک اوباما بود؛ دونالد ترامپ نیز گرچه 
با به خطر انداختن این توافق امیدهای 
دولت اوباما را از بین برد اما به هر حال 
خروج او از برجام و اعمال تحریم‌های 
سنگین، از این جهت بود که ترامپ نیز 
حداقل استراتژی مشخصی برای خود 
داشت. در طول دوران ریاست جمهوری 
بایدن اما هدف اصلی دستیاران وی حل 
این پازل بدون گذاشتن آن روی میز 

رئیس‌جمهور بوده است.«

 احتیاط بایدن برای اعمال 
تحریم‌های جدید علیه ایران

مرور رویکرد و رفتار دولت جو بایدن 
نسبت به ایران، موید یادداشت پولیتیکو 
است؛ رویکردی که در فضای معلقی که 
گفته شد، نه پیشرفتی برای احیای برجام 

حاصل کرده و نه خواسته که مناقشه به 
سطح افزایش تنش برسد.

در امتداد همین سیاست است که 
بلومبرگ دیروز در گزارشی خبر داد که 
بایدن تحریم‌های جدید تصویب شده 

علیه ایران را اعمال نمی‌کند. 
این خبرگزاری در گزارش خود 
نوشت: »مجلس نمایندگان آمریکا، 
شنبه یکم اردیبهشت، به عنوان پاسخ به 
حمله ایران به اسرائیل، قوانینی تصویب 
کرد که مستقیما صادرات نفت ایران را 
هدف قرار می‌دهد؛ به طوری که وعده 
داده شد، دامنه محدودیت‌ها بر صادرات 
نفت خام تهران گسترش یابد. اما به‌رغم 

تصویب این قوانین، انتظار نمی‌رود که 
رئیس‌جمهوری ایالات متحده به این 
زودی‌ها از اختیارات جدید خود به طور 

کامل استفاده کند.«
البته این تصمیم بایدن دلایل 
اقتصادی نیز دارد. بلومبرگ در این باره 
با اشاره به اینکه بایدن از انجام هرگونه 
اقدامی که قیمت نفت خام یا بنزین را 
افزایش دهد، استقبال نمی‌کند، از قول 
مدیرعامل یک شرکت مشاوره‌ای مستقر 
در واشینگتن، نوشته است: »اگر ایران 
به تجاوزات منطقه‌ای خود ادامه دهد، 
از نظر سیاسی استفاده از معافیت‌ها 
می‌تواند به اندازه قیمت‌های بالای بنزین 

مخرب باشد.«

 دور تازه هراس از ایران و 
بمب اتم 

این شیوه برای »مدیریت ریسک« 
به نحوی که صرفا با تصمیمات مقطعی 
جلوی وقوع بحران را بگیرد و وضعیت را در 
حالت فریز نگه دارد، امیدها از یک برنامه 
منسجم برای احیای برجام را ناامید کرد. 
جنگ غزه اما معادلات تازه‌ای را رقم 
زده است. دولت بایدن علاوه بر شکست‌ها 
و چالش‌های سیاسی و اقتصادی، از 

هفتم اکتبر و بعد از حمله حماس به 
کیبوتص‌های اسرائیلی، هشت ماه است 
که ناخواسته در جنگ غزه نیز گرفتار 
شده است. تلاش‌های بایدن نتوانسته 

اسرائیل را مهار و خاورمیانه را آرام کند.
در خلال این جنگ، رویارویی ایران 
و اسرائیل، ناظران جهانی را با این سوال 
مواجه کرده که بی‌برنامگی در قبال ایران 

تا کجا می‌تواند ادامه داشته باشد؟ 
پس از حمله موشکی ایران به اسرائیل 
و طرح دوباره ساخت بمب اتم، بحث 
هراس از ایران و ضرورت مهار آن بار دیگر 
در جهان غرب بالا گرفته است. بی‌بی‌‌سی 
اخیرا گزارشی از موشک‌های ایرانی که به 
سوی اسرائیل شلیک شده‌اند منتشر کرد 
و در آن این موشک‌ها را »وحشتناک« 

خواند. 
این »وحشت« وقتی سخن از 
دسترسی ایران به بمب اتم به میان 
می‌آید، بیشتر نیز می‌شود. پس از پرتاب 
330 موشک و پرتابه دیگر از ایران به 
سوی اسرائیل، سعید لیلاز، فعال سیاسی 
اعتدالی‌ در گفت‌وگویی تصریح کرد که 
»اگر اسرائیل و ایالات متحده آمریکا 
کوچکترین واکنشی از نظر حمله نظامی 
به خاک اصلی ایران انجام بدهند ایران، 
نخستین بمب اتمی‌اش را آزمایش 

خواهد کرد.«
توئیت‌های جواد کریمی قدوسی، 
نماینده اصولگرای مجلس نیز در همین 
راستاست. او در توئیت جنجالی خود 
نوشته که »در صورت اذن تا انجام اولین 
آزمایش ارتقای برد موشکی به ۱۲ هزار 
کیلومتر یک هفته فاصله می‌باشد«؛ 
موشک‌هایی که برای حمل کلاهک 

هسته‌ای طراحی شده‌اند. 
 رافائل گروسی، مدیر کل آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی دیروز در 
مصاحبه با دویچه‌وله ضمن آنکه نسبت 
به غنی‌سازی اورانیوم در ایران اظهار 
نگرانی کرده، مدعی شده که »ایران تنها 
»چند هفته« با در اختیار داشتن اورانیوم 
غنی‌شده کافی برای ساختن یک بمب 

اتمی فاصله دارد؛ نه چند ماه.«

 به خطر افتادن یک »تضمین« 
این دور تازه هراس از برنامه موشکی 
ایران و بمب اتم، ضرورت اتخاذ یک 
استراتژی مشخص درباره ایران در 
ایالات متحده را افزایش داده است. این 
استراتژی می‌تواند فشار و تحریم بیشتر 
باشد؛ گزینه‌ای که در دولت دونالد ترامپ 

انتخاب شد. 
دولت بایدن اما به نظر می‌رسد به 
دلایلی از جمله گمانه‌زنی‌ها مبنی بر 
بلااثر بودن تحریم‌ها در مهار تهران، 
ممانعت از افزایش تنش و دلایل 

اقتصادی که پیشتر از قول بلومبرگ 
به آن اشاره شد، امید چندانی به این 

گزینه ندارد. 
 راهکار نظامی را نیز از روی میز 
برداشته است. در این میان برخی منابع، 
از تصمیم کاخ سفید برای استفاده از 

دیپلماسی خبر می‌دهند.
هفته گذشته نشریه انگلیسی آی 
از قول یک منبع نزدیک به کاخ سفید 
نوشت که »بایدن در حال بررسی گزینه 

احیای برجام است.«
در گزارش این نشریه آمده: 
»رئیس‌جمهور جو بایدن همه گزینه‌ها 
را »روی میز« نگه می‌دارد و در نظر دارد 
تا توافق برای جلوگیری ایران از تولید 
سلاح‌های هسته‌ای به عنوان بخشی 
از تلاش‌های دیپلماتیک گسترده‌تر 
برای جلوگیری از جنگ همه‌جانبه در 

خاورمیانه را احیا کند.«
آی در ادامه نوشته: »سخنگوی وزارت 
خارجه آمریکا در پاسخ به این سوال 
که آیا بایدن در حال بررسی مذاکرات 
دیپلماتیک برای احیای مجدد توافق 
هسته‌ای با ایران است یا خیر، گفت: 
»همانطور که رئیس‌جمهور و وزیر امور 
خارجه ]آنتونی بلینکن[ به صراحت 
گفته‌اند، ایالات متحده به هر طریقی 
تضمین خواهد کرد که ایران هرگز سلاح 

هسته‌ای نخواهد داشت.«
با وقایع اخیر این تضمین به خطر 
افتاده است. از سوی دیگر یک توافق ولو 
نیمه‌جان با ایران می‌تواند دست خالی 
بایدن و دموکرات‌ها برای انتخابات نوامبر 
را کمی پرُ کند. البته رسیدن به یک توافق 
میان دو طرف با چنان پیچیدگی‌هایی در 
مسیر خود مواجه است که امید بستن به 
شکل‌گیری آن تا موعد انتخابات کماکان 

دور از دسترس به نظر می‌رسد. 
اما نکته اساسی این است که در این 
وضعیت، یک دیپلماسی فعال می‌تواند 
از موقعیت فعلی و امتیازاتش استفاده 

کرده و گامی به جلو بردارد.

جنگ غزه و انتخابات پیش‌رو، بایدن را ناگزیر به تعیین استراتژی در برابر ایران می‌کند؟

روزنه‌ای برای خروج برجام از وضعیت فریز
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

برنامه دولت بایدن درباره 
برجام »نه گامی به پیش و نه 
گامی به پس« بوده و پرونده 
ایران به اندازه همان روزی 

که ترامپ کاخ سفید را 
ترک کرد، بلاتکلیف است. 

رویارویی اخیر ایران و 
اسرائیل اما ناظران جهانی 
را با این سوال مواجه کرده 

که بی‌برنامگی در قبال 
ایران تا کجا می‌تواند ادامه 

داشته باشد؟

با وقایع اخیر، تضمین 
آمریکا برای »عدم دستیابی 

ایران به سلاح هسته‌ای« 
به خطر افتاده است. از 

سوی دیگر یک توافق ولو 
نیمه‌جان با ایران می‌تواند 

دست خالی بایدن و 
دموکرات‌ها برای انتخابات 

نوامبر را کمی پرُ کند

عضو کمیسیون اجتماعی گفت: در جلسه اخیر کمیسیون 
به این نتیجه رسیدیم که تعطیلی روز شنبه به مطالبات مردمی 
و شرایط حفظ روابط اقتصادی خارجی نزدیک‌تر است و 
استعلام‌هایی که در این خصوص از مراجع عظام صورت گرفته 
نیز مثبت است. به گزارش ایلنا، حجت الاسلام سیدسلمان ذاکر 
در خصوص طرح افزایش تعطیلات آخر هفته، گفت: ما باید در 
زمان تصمیم گیری مسائل مختلف و جنبه های متعدد موضوع 
را در نظر بگیریم یکی از موارد همین موضوع ارتباطات اقتصادی 
و تجاری با جهان است که ما باید به فکر تقویت و گسترش آن 

باشیم در حالیکه الان با این شرایط اگر پنجشنبه‌ها هم مانند 
جمعه تعطیل شود، ۴ روز ارتباط ما با دنیا قطع خواهد شد و این 
اصلا به نفع اقتصاد ما نیست. وی افزود: با صحبت‌هایی که روز 
یکشنبه در کمیسیون اجتماعی داشتیم نتیجه این شد که بخش 
خصوصی و اتاق بازرگانی نظرشان این است که شنبه تعطیل 
باشد نه پنجشنبه؛ من فکر می‌کنم از بعد اقتصادی تعطیلی شنبه 
و جمعه می‌تواند گره‌گشا باشد که هم اقتصاد و هم نشاط مردم 
را تامین کند و هم تجار و بازرگانان بتوانند به راحتی فعالیت خود 

را با دنیا داشته باشند.

تعطیلی شنبه به مطالبات مردمی نزدیک‌تر است
عضو کمیسیون اجتماعی مجلس تصریح کرد: در جلسه روز 
یکشنبه به این نتیجه رسیدیم که تعطیلی روز شنبه به مطالبات 
مردمی و شرایط حفظ روابط اقتصادی خارجی نزدیک‌تر 
است. البته استعلام‌هایی از مراجع عظام صورت گرفته که فکر 
می‌کنم نتیجه مثبت است و تعطیلی شنبه بلامانع است، اتاق 
بازرگانی هم از زبان آن‌ها استعلام هایی از دفتر رهبری دارند 
 که ان‌شاءالله بتوانیم به جمع‌بندی برسیم و بتوانیم بهره‌وری را 

ارتقاء دهیم.
وی تاکید کرد: البته این قانون و تعطیلی‌ها استثنائاتی هم 
دارند و دستگاه‌های خدماتی از شمولیت این قانون مستثنی 
می‌شوند و ممکن است بانک‌ها هم یکی از این استثنائات باشند 
که البته باید ببینیم در صحن علنی یا در زمان تنظیم آیین نامه 

اجرایی توسط دولت چه اتفاقی رخ خواهد داد.

ذاکر، نماینده مجلس:

نتیجه استعلام از مراجع عظام برای تعطیلی شنبه مثبت است

خبر

رئیس کمیسیون فرهنگی مجلس گفت: مجلس پای 
کاربران اجرای طرح نور پلیس است و الحمدالله این طرح با 

موفقیت حرکت می‌کند. 
به گزارش ایسنا؛ مرتضی آقاتهرانی در دیدار با احمدرضا 
رادان که در حاشیه جلسه اعضای کمیسیون فرهنگی 
مجلس برگزار شد، افزود: امیدواریم طرح عفاف و حجاب 
که به شورای نگهبان ارسال شده هرچه زودتر تقویت و به 
یک قانون تبدیل شود و مردم ما قانونمند هستند و به قانون 

عمل می‌کنند.
وی یادآور شد: عفاف و حجاب جزو احکام الهی است و 
هر مسلمانی باید نسبت به این موضوع احترام قائل باشد و 

کشور ما اسلامی است و باید قوانین اسلامی نیز داشته باشد. 
اقدامات انجام شده نیز در مسیر درست و خوبی است.

آقاتهرانی اضافه کرد:‌خوشبختانه فراجا با ملاحظاتی 
که برای اجرای قانون و عملیاتی شدن آن مدنظر قرار 
می‌دهد، منجر به این می‌شود که جمعیت عفیف ما 
احساس بهتری داشته باشند. بابت این اقدامات به فرمانده 
کل انتظامی و یکایک کارکنان این فرماندهی دست 
مریزاد می‌گویم. همچنین امیدواریم از ۳۲ دستگاهی 
که در این موضوع وظیفه دارند همگی پای کار باشند 
 و به وظایف خود عمل کنند و به احکام الهی التزام 

داشته باشند.

راستینه: قوای سه گانه باید کنار فراجا باشند
سخنگوی کمیسیون فرهنگی مجلس شورای اسلامی نیز 
در این جلسه گفت: سرلوحه کار فراجا همواره شناخت دقیق 
مسئله ناهنجاری‌های اجتماعی و حفظ کرامت و جایگاه مردم 
به ویژه بانوان است. در راستای پیگیری اجرای قانون مربوط به 
حوزه عفاف و حجاب مهمان فرمانده محترم کل انتظامی شدیم 

و دو موضوع، فلسفه حضور اعضای کمیسیون فرهنگی مجلس 
در این نشست صمیمانه بود. احمد راستینه، افزود: اخذ گزارش 
و البته تقدیر و تشکر اعضای کمیسیون فرهنگی مجلس از 
اقدامات به موقع و هوشمندانه فراجا در حوزه ترویج فرهنگ 
عفاف و حجاب و انجام مسئولیت‌های قانونی در اجرای طرح 

نور پلیس اولین موضوعی است که بر آن تاکید داریم.
وی با تاکید بر این که حقیقتا فراجا یکی از ۳۲ دستگاهی 
است که با شجاعت و شهامت و با شناخت دقیق مسئله 
ناهنجاری‌های اجتماعی و حفظ کرامت و جایگاه بانوان به 
موضوع عفاف و حجاب پرداخته و پای کار آمده است، افزود: 
دستگاه بزرگ انتظامی کشور در مدت اجرای این طرح وجه 

کامل پلیس مقتدر مهربان را به نمایش گذاشته است.
به گفته راستینه، کمیسیون فرهنگی همواره از اقدامات 
شایسته و خوب فراجا حمایت می‌کند و معتقدیم قوای سه گانه 
باید در اجرای این طرح در کنار فراجا قرار گرفته و به صورت ویژه 

این سازمان را حمایت کنند.

حمایت تمام قد کمیسیون فرهنگی مجلس از بازگشت گشت ارشاد:

 پای کار اجرای طرح نور پلیس می‌مانیم

گزارش


